

▶▶▶▶ [上接 A1 版]

# 奢侈品种之殇

## 中国高端消费经济非正式调查报告

当代社会是一个典型的消费社会，其所表现出来的种种问题决不是用简单的经济学原理就能够加以解释和说明的。法国著名社会学家让·博德里亚在其《消费社会》一书中就曾深刻地指出，当代消费社会有一系列不同于传统生产社会的结构性特征：在生产社会中，消费行为是依据人的真实需求而作出的选择，但在消费社会中，消费与人的真实需求之间的关系会背离得越来越远，商品及其形象成为一个巨大的“符号载体”，不断地刺激人的欲望并驱动人的行为选择，从而有可能使消费成为一种非理性的狂欢，其中一个突出的表现就是，我们所消费的不仅是一个物质的产品，而且也是一个象征的符号，这种符号在某种程度上象征着人们的身份或社会经济地位。

不同的时代，不同的文化背景下有着不同的生活方式。如今，人们不再拘泥于传统理念的束缚，“个性”被提升到了一个前所未有的高度。人们追求与众不同，追求属于个人的生活烙印。奢侈品牌往往以己为荣，它们不断树立起个性化大旗，创造着自己的最高境界。“奔驰”追求着顶级质量、“劳斯莱斯”追求着手工打造、“法拉利”追求着运动速度、而“卡迪拉克”追求着豪华舒适。他们独具匠心，各显其能。正是因为商品的个性化，才为人们的购买创造了理由。也正因为奢侈品的个性化很不像大众品，才更显示出其尊贵的价值。

拉丁文说：奢侈品 Luxus 来源于 Lux(即“光”)。奢侈品就是闪闪发光的东西，比如钻石、黄金。事实上，与无数事物一样，奢侈品在不同的时代含义各不相同。美国康奈尔大学的罗伯特弗兰克教授则在《奢侈品：无节制挥霍时代的金钱与幸福》中说，对于有些人来说，奢侈品可能是一辆 500 万元的劳斯莱斯；而对于另一些人来说，则可能是一份 500 元的哈根达斯。“奥地利经济学派”代表人物米瑟斯在《自由与繁荣的国度》中则认为：今天的奢侈品就是明天的必需品。

在欧洲“反奢侈品”思潮下业绩有所下跌的奢侈品牌，从中国这个新兴市场看到了希望。中国消费者的数量已排在 Louis Vuitton 全球客户群的第三位，比去年跃升一位。到目前为止，几乎所有的世界顶级品牌都在中国设有分店，旗舰店也纷纷涌现。代表品位和财富的高级钟表、珠宝制造商卡地亚，自 1992 年开始在中国经营，目前在中国已有 3 家精品店，30 余个销售点。据瑞士手表行业联合会的调查，中国有高级名表消费客户群 300 万至 500 万人左右，现在是瑞士的第十大出口国，相信不久将排第五、第三甚至第一。

奢侈品在国际上被定义为“一种超出人们生存与发展需要范围的，具有独特、稀缺、珍奇等特点的消费品，又称为非生活必需品”，这一概念形象说明了它的高贵身价。在国外，明星做派也是传统奢侈品文化重要的表现途径。

普华永道的分析师岳峰指出，中国的奢侈品消费和国外相比有两个不同点：第一，在中国购买奢侈品的大部分是 40 岁以下的年轻人，而在发达国家，这个市场的主导者是 40~70 岁的中年人和老年人；另外，对于中国人来说，奢侈品大部分还集中在服饰、香水、手表等个人用品上，而在欧美国家，房屋、汽车、合家旅游才是大家向往的奢侈品。这一方面说明了中国仍然不够富裕，另一方面也反映了中西不同的生活方式：高密度人群助长了消费中的攀比之风。

根据中国品牌策略协会统计，中国目前有 1.75 亿消费者有能力购买各种品牌的奢侈品，占总人口的 13%。其中约 1000 万至 1300 万人是活跃的奢侈品购买者，他们购买的产品主要集中在手表、皮包、化妆



Luxury of War

在英文字典里，奢侈是一种整体或部分地被各自的社会认为是奢华的生活方式，大多由产品或服务决定。



品、时装和珠宝等个人用品。发达国家的历史表明，人均收入在 1500 美元左右，奢侈品消费开始启动，当人均收入达到 2500 美元，奢侈品消费将急剧上升。我国目前已超过人均收入 1500 美元的水平，部分沿海城市甚至已经超过 2500 美元，因此国内的奢侈品消费正在快速增长。

### 富豪的符号

不管中产对奢侈品有多么钟情，真正消费起奢侈品来，大手笔的始终还是富有的人。胡润“富豪消费价格指数”报告中说，中国内地的顶尖奢侈品消费群体中，资产在 1000 万元人民币以上的有 825 万人，身价过亿的则有 51 万人。中国千万富豪品牌倾向报告则显示，豪华车、手表和珠宝等奢侈品，大部分都在富豪的消费名单上。

“周围邻居不是开奔驰就是开宝马！你要开日本车，都不好意思跟人打招呼！”这句曾经的电影台词，如今是大陆富豪的生活写照。某部电影却试图告诉大众，“开宝马奔驰那是暴发户，你得有点品”。

不知道从什么时候起，奢侈品似乎与暴发户画上了等号。

皇族一直在以种种手段建立与他人的“区别性”，对某种颜色、器物的垄断，住房建制的硬性规定，等等。炫耀是全人类，乃至全体动物的本能。

社会主义革命在上个世纪初期兴起后，人类企图造就一个没有阶级的社会，自然那是不可能实现的。反映在消费和奢侈品上，这种区别依然存在，甚至因为垄断而更彻底，社会效益更差。在前苏联，有专供高干消费的“小白桦树”商店，中国也同样。其最坏的副作用，就是“VIP 方式”不进入公众消费领域，所以公众消费领域的质量低下得一塌糊涂。文化革命期间，高干子弟先是穿上了军装，别人没有，这就是搞“区别性”，后来索性穿上了“将校呢”，赤裸裸地炫耀。不错，那时因为商品匮乏，炫耀的手段贫乏。但决不是说那时没有了奢侈品和炫耀。那个时代也有人去高级餐馆，莫斯科餐厅，人们叫“老莫”，那种炫耀的得意，甚至高过今天的大吃大喝。

今天，虽然中国人的炫耀甚嚣尘上，但如果认为只有当今的中国人炫耀，那实在是太肤浅了。只能说，中国某些富人的炫耀更张扬、露骨、粗俗、赤裸裸一些。

郑也夫认为：中国的富人有钱有闲，但不是精神文化的领袖。因为历史原因，中国今天的富人多是暴发户，并且有一些是在极不干净的环境中暴发的，他们摆阔、铺张、不只会过艺术化的生活。

要这些富人心变得和谐一些，需要制度来制约，更需要他们自身慢慢提升。这需要并不短暂的时间，很多人一生都无力完成。如果中国社会能在下一代人中完成这一转换，就是福音。文化的作用还在其次，首先需要的是政治经济层面的公正，这要靠制度来保证。也就是说，首先要杜绝官商勾结，杜绝巧取豪夺。在富人身上，物质与精神的和谐的前提，是对财富的正确的认识。

财富不是一切，挣钱不是全部。钱挣到很多的时候，个人的角色就变了，成为社会财富的看守者，成为一个特殊游戏的参与者。如果中国能完成这一转变，将是社会的巨大提升。

所以，一旦消费背离了人们的真实需求，它就很可能会演化成为一种具有象征意义上的符号，如果这样，所谓奢侈品消费现象的出现也就不足为怪了。因为在奢侈品消费中，人们追求的核心价值已不在商品的本身之上了，而是依附在商品使用价值之中的“符号象征价值”。从这个角度来讲，我们的确还很难用传统的经济学来解释为什么有些人为博得红颜一笑可以一掷千金，但社会学知识可以告诉我们这种消费的背后体现的更是一种社会经济结构和个人的道德价值取向。因此，消费不仅仅是一种满足人类物质需要的行为，它所起的也不仅仅是一种享受功能。正如博德里亚

并没有严格的或一成不变的界限。有些消费品昨天还是奢侈品，而今天则成了生活必需品。在词典中，“奢侈”是指“花费大量钱财追求过分享受”。既然是“过分”，就或多或少包含着贬义。但是是否属于过度消费，只能由社会来评价。

怎么看待提高消费水平和“勤俭节约”的关系呢？无论何种生产方式，生产的最终目的都是为了满足消费的需要。消费水平的不断提高是文明进步的表现。消费的对象和消费的方式都是历史的概念，都是与时俱进的。因此，在资源和生产力许可的范围内，片面抑制消费，让人们过着“苦行僧”式的生活，是完全不正确的。但是，不应当因此而否定“勤俭节约”的积极意义。当然“节约”的内涵和形式是变化的。一般地说，无论是私人消费还是政府消费，在不断提高消费层次、满足享受需要和发展需要的同时，始终应当提



一年就从中国人口袋里掏出 684 亿元人民币。在华销售额最大的奢侈品是化妆品、香水和个人保养品，中国人在这三项上面花费人民币 169 亿元。而排名第二的是手表，共花费 155 亿元。

据悉，“新贵”是中国奢侈品市场最坚实的拥趸。改革开放 30 多年，中国新贵诞生也不过一二十年，这批人的财富积累速度堪称“世界奇迹”。但品位并没有随之同比提升，新贵身上的“暴发户”气息依旧存在。其实英语 parvenu 一词，在牛津词典里指的是“一个人从出身卑微迅速获得财富或有影响力的社会地位，通常不适应新的身份，尤其缺乏必要的礼仪或成绩”。这就是我们通常所说的“暴发户”，由于早期中文翻译带有贬义，因此这几年都改用“新贵”一词来代替。

中国是一个新兴的奢侈品消费市场，充斥着暴发户也不足为奇，当

所看到的，消费是一个系统、一种道德、一种沟通体系和交换结构，它所起的是一种社会组织的功能。

“节俭与奢侈”有一个凝固不变的样式吗？它在过去和未来的表现有什么不同？光“艰苦”不“奋斗”显然是不对的，但是，我们的奋斗仅仅是为了满足眼前而牺牲长远吗？

消费及其观念的“超前与滞后”，应该以谁为准？难道应该不以我们自己的实际需要与能力为准，难道应该盲目地追随和模仿别人吗？

由商家营造的阿曼尼、路易威登、夏奈尔等品牌，为什么一定就是好的？与金发碧眼及其钱包相映成趣的品牌，换了人种和气质不同的人，是否就一定为美？“时尚”应该是盲目的吗？为什么我们的创造力和追求，不可以主要放在打造自己的风格和样式上呢？

中央党校陈文通认为：经济增长不能靠少数人的奢侈消费。奢侈消费是人的全部消费的必要组成部分。根据恩格斯的划分，消费资料包括三个层次：生存资料、享受资料、发展资料。这些都属于必要生活资料的范畴。当然，在不同的历史时代，它们的内容、水平、构成等是有巨大差别的。生存资料是维持种的繁衍和简单劳动力再生产的生活必需品；享受资料是用于提高、丰富和变革人的物质生活和精神生活的较高级的消费资料，包括高消费或奢侈品消费；发展资料是用于满足人的自由全面发展（除人本身体力和脑力的发展以外，还用于科学的研究和艺术创作）的消费资料。

奢侈品是和生活必需品相对而言的，是高级的消费，有些奢侈品同时就是发展资料。在这个意义上，奢侈消费并不是“摆阔气”和“浪费”的同义语。生活必需品和奢侈品之间

倡勤俭节约，反对奢靡之风。如果消费超过了资源供给能力，严重破坏了生态环境，那么，这不仅仅是“地球的沉重负担”，也使我们人类陷入困境。

怎么看待扩大消费与经济增长的关系呢？从发展生产力的角度看问题，消费对生产的反作用是毋庸置疑的。特别是在市场经济条件下，生产上的创新、经济的不断增长，都离不开水平和档次越来越高的消费。在消费、投资和出口三大需求中，基础性的和具有决定意义的是消费需求，包括合理的提高消费水平。

现在的问题是，消费需求不足主要不是奢侈消费需求不足，而是广大普通居民的消费需求不足。之所以如此是因为，他们的工资、劳动者报酬、全部收入在增加值或 GDP 中的比例偏低，城乡差别过大，缺乏消费能力。之所以有堆积如山的商品卖不出去，不是因为抑制了高消费，而是广大普通居民缺乏消费能力。不错，我国居民储蓄存款超过了 12 万亿元，但是只有其中的 20% 到 30% 属于普通居民。他们不是“有钱不愿意即期消费”，而是囊中羞涩。因此，“扩大内需、刺激消费”的重点，是增加劳动者报酬和居民收入在 GDP 中的比重，提高居民消费在 GDP 中的比重。为此，就必须调整国民收入分配格局。若把经济增长主要寄托于高投资和少数人的奢侈消费，从发展战略上看，是片面的。

**国外奢侈品**  
**“侵略”中国 20 年**

中国消费者惊人的购买力让越来越多的西方大牌兴奋不已，成为各国奢侈品牌的必争群体。贝恩咨询公司公布的《中国 2010 年奢侈品市场调查》显示，奢侈品供应商当年

大多数人并不了解奢侈品而盲目跟风消费的时候，奢侈品在中国的“暴富”现象也注定会畸形发展。

奢侈品首先是美的商品，“文革”后第一次叩开中国国门时，国人为之震惊和动容。

到 1990 年代，依托有外资背景的五星级酒店，奢侈品才登堂入室进入中国的主流社会。北京王府半岛酒店依照香港半岛酒店购物廊的模式，将酒店的地下一层、二层辟为精品廊，开始出售高档商品。1991 年 8 月 8 日，意大利杰尼亚 (Zegna) 在精品廊开设了中国第一家奢侈品直营店，购买的人必须使用外汇券 (FEC)。具备辨别特征的显然是路易威登的独特 LOGO。1992 年，路易威登也在“王府地下”开设了中国内地第一家专卖店。1993 年，巴宝莉在上海希尔顿酒店出现身影。这些品牌在今天的中国依旧保持高知名度，和上世纪 80 年代那一批的命运截然不同。

政策上的松动让奢侈品在中国迎来了春天。1996 年，外经贸部发布《关于设立中外合资对外贸易公司试点暂行办法》，奢侈品公司在中国的注册地逐渐从香港转移到内地，但多数集中在上海。2000 年，意大利的范思哲 (Versace) 和瑞士的江诗丹顿 (Vacheron Constantin) 正式进入中国，一年后，蒂芙尼也到中国开店。

2010 年，是各大奢侈品牌的丰收年。中国成为保时捷 (Porsche) 全球第二大市场，一年售出 14785 辆汽车，中国也是卡宴 (Cayenne) 车型在全球最大的市场；路易威登仍是中国消费者最想拥有的奢侈品；瑞士的斯沃琪 (Swatch) 集团 2010 年收入与利润双双创下纪录……

[下转 A3 版]

## 西部首选

雄厚资金寻优质项目，免抵押，可风险投资，手续简捷，个人、企业项目不限、地域不限。

电话: 028-68000128